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PRODUSE SUB PRESIUNEA INTENSIFICĂRII 

EUTROFIZĂRII ŞI POLUĂRII 

Caracteristica ambientală dominantă a Mării Negre în prezent este colapsul ecologic 
aproape total al acestui bazin salmastru semiînchis: schimbările hidrologice, chimice şi biologice 
deosebit de profunde în Dunăre şi ceilalti tributari majori din partea de nord-vest a Mării 
Negre din cursul ultimelor trei decade au determinat modificări dezastruoase în Delta Dunării, 
zona predanubiană şi în zona vestica a Mării Negre (de ex. ALEXANDROV, 1 992). În timp 
ce poluarea din surse costiere terestre îndeplineşte un rol însemnat în degradarea acestor areale 
(de ex . BRONFMAN, 1992), sursa principală constă în fluviul Dunărea şi, într-o măsură mai 
mică, în fluviile Nistru şi Nipru. 

Aceste fluvii parcurg regiuni cu agricultură intensivă, industrie dezvoltată, transporturi 
şi aşezări umane care afectează mediul prin deşeurile activitătilor respective. Anual, aceste 
ape interioare introduc în partea vestică a Mării Negre (în tone, aproximativ): 1 ,3 x 108 particule 
solide, 6,9 x 107 săruri minerale, 8 ,6 x 106 - carbonat de calciu, 4,5 x 10s - Fe, 1 ,7 x 10s Zn, 4,0 
x 104 detergenti , 7,5 x 103 Cu , 5,5 x 103 Pb, 1 ,8 x 103 As, 170 Cd , 60 Hg. Datorită suprafetei 
mari de captare a deversărilor fluviale şi a schimbului de apă limitat cu Marea Mediterană şi 
Marea Azov , Marea Neagră a devenit în ultimele decenii o „tintă ecologică" a surselor terestre 
de poluare, în special în partea sa vestică (ZAITEV, 1992 a). Efectele influentei directe şi 
indirecte ale deversărilor Dunării asupra ecosistemelor bentale şi palagiale ale Mării Negre s
au generalizat; se ştie că zona de influentare de către Dunăre a Mării Negre este de nu mai 
putin de 100.000 km2 (ZAITEV şi colab.,  1989). 

Modificările ecologice din Marea Neagră se datorează în cea mai mare parte încărcării 
cu poluanti a Dunării; ele rezidă într-o reducere masivă a organismelor, atât vegetale cât şi 
animale, inclusiv stocurile de peşte şi capturile pescăreşti. 

Influenta metalelor grele şi a altor poluanti asupra organismelor Mării Negre în conditii 
naturale este deocamdată mai putin cunoscută, deşi diminuări masive ale populatiilor au fost 
semnalate în unele cazuri în biotopuri în care are loc o acumulare a toxinelor, precum 
microstratul de suprafaţă, zona de surf, estuare şi zonele de vărsare a fluviilor (ZAITEV, 1 992 
b). Substantele biogene ca azotatii şi fosfatii au provocat cele mai profunde şi extinse modificări 
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în ecosistemele Mării Negre în cea de a doua jumătate a secolului al 20-Iea. Aceste modificări 
sunt cele mai evidente în coltul nord-vestic al Mării Negre care, adiacent ţărmurilor Ucrainei, 
României şi Bulgariei , reprezintă două treimi din totalul platoului continental cu o suprafată 
de 64.000 krn2• 

MACROFITOBENTOS 

Pe măsura creşterii eutrofizării, modificări majore au fost semnalate în structura şi 
funcţiunile macrofitobentosului. 

Datorită cantităţii crescute a particulelor în suspensie şi a planctonului, transparenta 
apei mării a scăzut în mod semnificativ. Ca atare localizarea adâncimii de compensaţie s-a 
schimbat, iar algele fixate de substrat de Ia adâncimi mai mari de 7-8 m au fost umbrite. 
Aceasta a determinat declinul considerabil al macrofitelor, în ciuda nivelelor crescute de 
nutrienti . 

Datorită variabilităţii factorilor ecologici, aceste modificări ale ecosistemelor şi ale 
structurii asociaţiilor au condus Ia înlocuirea unor fitocenoze cu altele. Consecinţa a fost o 
schimbare în dinamica sezonieră şi multianuală a comunităţilor algale. 

De ex. în golfurile Sevastopol şi Novorosiisk a avut loc o deteriorare accentuată a 
fitocenozelor în decursul mai multor ani. Modificări multianuale ale structurii asociaţiilor au 
fost surprinse de asemenea în zonele litorale deschise, aflate sub o influentă diminuată a 
interacţiunilor antropogene; observaţiile asupra vegetaţiei bentale în asemenea areale au 
evidenţiat rolul crescând al speciilor oligosaprofite (KALUGHINA - GUTNIK, 1979). 

Influenta negativă a diferitelor modalităţi de acţiuni antropogene este evidentă mai întâi 
de toate la nivelul centurii algale costiere, care joacă un rol special în protecţia litoralului, în 
epurarea apelor litorale şi în protecţia speciilor asociate. 

Căi importante ale interacţiunilor antropogene cu efect asupra fitobentosului din coltul 
nord-vestic sunt următoarele: 

- construcţii hidrotehnice amplasate de-a lungul litoralului (inclusiv porturi), 
- regularizări ale cursurilor fluviilor Dunăre, Nistru şi Nipru, 
- deschiderea canalului Dunăre - Marea Neagră, 
- deteriorarea calităţii aportului fluvial, 
- creşterea poluanţilor minerali şi organici, 
- poluare prin deversări necontrolate şi petrol, 
- concentrări umane de-a lungul ţărmului în timpul sezonului estival. 

Interacţiunea diferiţilor factori antropogeni asupra vegetaţiei determină rezultate diverse, 
de la simplificarea structurală până la dispariţia completă (CELAN, 1977; EREMENKO, 1979; 
BOLOGA, 1989 a). Cele mai importante consecinţe au urmat alunecărilor de teren datorate 
lucrărilor de construcţii (diguri, baraje, căi de comunicaţii), când covorul alga! a fost acoperit 
de nisip şi/ sau mâl. În asemenea ocazii ,  asociaţiile de Cystoseira au fost înlocuite de 
Cladophora sau Ceramium; macrofitele se întâlnesc astăzi în fâşia îngustă lângă tărm la 
adâncimi sub 3-5 m,  unde persistă specii tolerante la eutrofizare: Enteromorpha intestinalis, 
E. prolifera, Cladophora vagabonda, Ceramium elegans, etc. (EREMENKO, 1 977, 1 979). 

Alga brună Cystoseira barba ta, o specie foarte sensibilă la conţinutul de detergenti din 
apa de mare, a dispărut practic de-a lungul litoralului nord-vestic al Mării Negre (ZAITEV, 
1 992b) . 

În ceea ce priveşte „câmpul lui Zemov" de Phyllophora din partea centrală a coltului 
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nord-vestic, acesta acoperea în anii '50 o suprafaţă egală cu 1 0 .000 km2, atingând o biomasă 
totală de cca 1 O .OOO .OOO t; în 1980 ea s-a redus la 3 .OOO km2 şi la o biomasă de 1 .400 .OOO t. În 
1 990 aceste valori au descrescut la 50 km2 şi 300.000 - 500.000 t (ZAITEV , 1992b). 

Aglomerările de Phyllophora au constituit o sursă importantă de oxigen. După unele 
date, aceste alge produceau până la 1 2.000.000 m3 de 02 pe zi (ZAITEV , 1992b) . 

Numeroase pierderi au avut loc pe platoul continf'ntal datorită reducerii „câmpului lui 
Zemov". Fauna asociată a dispărut, îndeosebi spongieri, anemone, isopode, amfipode, creveţi , 
crabi, ascidii, plus peste 40 de specii de peşti , specifici acestei zone (ZAITEV, 1 992b) . 

În ultimii 20 de ani biomasa ierbii de mare Zostcra a scăzut de 10 ori în apele costiere. 
Iarba de mare a servit ca biotop favorabil penlru specii numeroase de nevertebrate şi peşti . 

Motivul degradării asociaţiilor de Zostera a fost mobilizarea mâlului cu ocazia dragărilor 
în zonele de adâncime mică (ZAITEV, 1992b). 

Literatura algologică românească privind macrofitobentosul cuprinde în prezent o 
perioadă de peste 100 de ani (BOLOGA, 1 987/88). Cercetările, restrânse iniţial la observaţii 
de teren şi descrierea principalelor specii de alge verzi, brune şi roşii din dreptul ţărmului 
românesc, au cunoscut o dezvoltare permanentă în timp (BOLOGA , 1989b). Mai târziu, liste 
mai complete asupra macrofitelor s-au adăugat referinţelor bibliografice în acest domeniu.  

Începând din 1935 (CELAN, 1 935) până în anii '80, de-a lungul litoralului marin au 
fost identificate 154 specii de macrofite (BA V ARU şi colab., 1991): 47 cloroficee, 2 xantoficee, 
30 feoficee şi 79 rodoficee. Numărul lor a scăzut cu timpul la 77 (SKOLKA, 1969). Pentru 
perioada 1970- 198 1 au mai fost regăsite doar 69 specii (VASILIU, 1984). 

Este evident că flora algală bentală a suferit un declin treptat, dar continuu, din anii 
1946/1 950 (CELAN şi colab., 1969; CELAN şi BAVARU, 1973), atât din punct de vedere 
calitativ cât şi cantitativ (CELAN şi colab.,  1979). Agravarea acestui declin în cursul ultimelor 
trei decenii se datorează unor factori naturali şi antropogeni care au perturbat calitatea mediului 
marin (BOLOGA, 1989a). 

Aspectul uniform al florei algale actuale se datorează dispariţiei totale sau aproape totale 
a multor specii în ultimii 30-50 ani. Dispariţia cvasicompletă a centurilor prealabile de 
Cystoseira este cea mai şocantă. Cele două specii, C.barbata şi C.crinita f.bosphorica (= 
C.bosphorica), s-au numărăt printre organismele fitobentale perene dominante în partea nord
vestică a Mării Negre. Rolul lor ecologic major a constat mai ales în oferirea unui substrat 
pentru dezvoltarea în masă a altor macrofile epifite. Dintre numeroasele feoficee şi rodoficee 
dispărute recent speciile de Laurencia merită o atenţie specială. Fanerogamele Zostera marina 
şi Z.nana au suferit de asemenea un declin sever. 

O diversitate specifică mai mare.a fost proprie în ultimul deceniu numai sectorului sudic 
al litoralului românesc unde în 1982, au fost înregistraţi 24 taxoni (CELAN şi BOLOGA, 
1983). Această examinare a permis observatii interesante, îndeosebi asupra genului Ceramium, 
genul cel mai comun , productiv şi adaptabil, denotând o variabilitate individuală şi ecologică 
pronunţată. 

Datorită eutrofizării ,  o intensificare a producţiei macrofitelor rezistente a avut loc de 
asemenea. Substratul liber, populat anterior de Cystoseira, având o rată de creştere lentă, este 
acoperit în mod obişnuit în prezent de specii cu ciclul vital scurt, mai mult sau mai puţin 
sezonier, dar cu o creştere rapidă. Cele mai frecvente specii apartin genurilor Enteromorpha 
şi Ceramium, şi într-o măsură mai mică Ulva, Cladophora, Bryopsis şi Callithamnion. 
Există o relatie distinctă între gradul de �utrofizare costieră şi talul algelor: în ape eutrofe 
predomină speciile de alge cu suprafeţe de tal mari (MINICEVA, 1990). 

Fizionomia florei actuale este dominată de câteva specii de Enteromorpha şi Ceramium 
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(BOLOGA, 1 989a) . La începutul declinului algal , n centură compusă din specii de 
Enteromorpha şi Cladophora se dezvoltă mai întâi în perioada caldă a anului; cu timpul, 
specii de Ceramium le-au înlocuit pe primele, atingând adâncimi de 8-9 m. în ultimii ani, 
Bryopsis plumosa s-a dezvoltat de asemenea în cursul întregului sezon de vară. Spre sud, 
către ţărmul bulgar, au crescut biomasele de Ulva lactuca, Cystoseira barbata şi C.crinita f. 
bosphorica. Biomasa relativ mare a acestor macrofite cu cicluri vitale scurte nu este totuşi 
comparabilă cu cea, mult mai mare, a centurilor Cystoseira din deceniile anterioare. 

Cauzele declinului algal nu sunt elucidate complet. Dispariţia aproape completă a 
Cystoseirei - cel puţin de-a lungul ţărmului românesc - se datorează creşterii turbiditătii apei 
şi colmatării substratului stâncos. Acestea au provocat o scădere a populatiilor animale şi 
chiar a disparitiei unor grupuri faunistice întregi, afectând negativ ihtiofauna şi totodată pescuitul 
marin. 

Cea mai importantă trăsătură a florei algale actuale constă în numărul foarte mic de 
specii. Dar aceste specii manifestă totuşi producţii considerabile; unele genuri (Enteromorpha, 
Ceramium) ating un grad de acoperire de până la 80% (BOLOGA, 1989a). 

În dreptul altor tărmuri , cercetări privind macroflora bulgărească au evidentiat o 
diminuare pronunţată a distribuţiei cantitative a speciilor Cystoseira barbata, Zostera marina 
şi Z.nana (PETROVA-KARADJOVA , 1975 , 1982). 

Primele publicatii asupra algelor coastelor turceşti au apărut în 1 899 când 61 specii au 
fost semnalate în Bosfor şi Cornul de Aur (GUVEN şi colab.,  1991) .  O colecţie de alge datând 
din 1 894- 1 895 a fost revizuită şi conţinutul său publicat (OZTIG, 197 1 ) .  Studiile asupra algelor 
marine din Turcia au fost rezumate pentru perioada 1 843- 1978 (CIRIK şi GUNER, 1 979), 
pentru 1 894- 1 970 (GUVEN şi OZTIG, 197 1 )  şi pentru 1 899- 1 990 (GUVEN şi colab., 199 1 ) .  

Refacerea vieţii algale este întârziată n u  numai de creşterea eutrofizării, c i  şi datorită 
altor activităţi umane. În ultimii 20 de ani litoralul vestic al Mării Negre suferă transformări 
ample legate direct de dezvoltarea porturilor, industriei şi turismului (SKOLKA şi colab.,  
1980). Aceste constructii atrag după sine cantităti uriaşe de material terigen în mare, contribuind 
la creşterea materialului în suspensie în apele costiere cu consecinţele ecologice mentionate. 

FITOPLANCTON 

Creşterea în ultimele două decenii a aportului Dunării şi al celorlalte fluvii din partea 
nord-vestică a mării în săruri ale azotului şi fosforului şi în materie organică (SERBĂNESCU 
şi colab., 1 978; PECHEANU şi colab., 1 977; DOROGAN şi colab., 1 985 , 1986; FASCIUK şi 
colab.,  1 99 1 ;  ZAITEV şi colab.,  1985, 1987), la care s-a adăugat influxul sporit al aceloraşi 
compuşi prin intermediul deversărilor directe în mare a apelor reziduale, a detenninat sporirea 
în mediul marin a stocurilor nutrienţilor respectivi. Partea vestică a mării a suferit cea mai 
puternică creştere în nutrienţi , concentratia lor devenind aici, începând din anii 1 970, net 
superioară celor din trecut (COCIASU şi POPA, 1980; COCIASU şi colab., 1 98 1 ;  COCIASU, 
1 990; GARKAVAIA şi colab., 1978; GARKAVAIA şi colab.,  1987 citat de ZAITEV, 1 992). 
De pildă, în sectorul românesc al mării, concentraţiile de substanţă organică au fost în perioada 
1 97 1 - 1 990 de 1 ;l.- 1 ,5  ori mai mare decât în anii 1960, cele de azotaţi de 2 ,5-8 ,4 ori, iar cele de 
fosfaţi de 1 ,4-5 ,1 ori (în zone învecinate unor puternice surse de poluare, cum este cea a 
Constantei, creşterea fiind de până la 20 ori) (BODEANU, 1993). 

Intensificarea eutrofizării a determinat o serie de modificări în dezvoltarea cantitativă şi 
în structura fitoplanctonului. 
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Cea mai importantă dintre acestea a fost creşterea frecvenţei, amplorii şi extinderii 
spaţiale a înfloririlor algale. Dacă până în anii 1 970, înfloririle de amploare erau fenomene 
de excepţie, de atunci ele se produc an de an (BODEANU, 1 983; 1 984a; l 984b; l 984c; 1 987; 
1 987- 1 988; 1 989; 1 993; BODEANU şi ROBAN, 1 975, 1 989; BODEANU şi USURELU, 
1 979) speciile înfloritoare realizând densităţi numerice net superioare celor din trecut 
(BODEANU, 1 984a, 1 987, 1 992; NESTEROVA, 1 977. 1 979, 1 98 1 ,  1 982, 1 985,  1 987, 1 990; 
PETROV A-KARADJOV A, 1 984, 1985 , 1 986, 1 990; SUHANOV A şi colab., 1988), extinderea 
lor spatială crescând marcant (F ASCIUK şi colab . •  1 99 1 ) .  

Sediul celor mai frecvente ş i  mai ample înfloriri algale este partea vestică a mării.  Astfel, 
în perioada 1 98 1 - 1 990 în apele litoralului românesc s-au înregistrat 46 fenomene de înflorire , 
produse de 1 5  specii algale (BODEANU, 1 993). Printre cele mai frecvente specii producătoare 
de astfel de fenomene se disting în primul rând dinoflagelatul Prorocentrum cordatum, care 
începând din 1 973, a declanşat practic în fiecare vară înfloriri de amploare şi extindere diferite 
(BODEANU , 1 98 3 ,  1 984c, 1 987 , 1 989,  1 993;  BODEANU şi ROBAN , 1 97 5 ,  1 989;  
BODEANU şi USURELU, 1 979; ZAITEV, 1 979; ZAITEV şi  colab. ,  1987 ; FASCIUK şi 
colab .,  1 99 1 ) ,  apoi Heterocapsa triquetra, Eutreptia lanowii, Skeletonema costatum, 
Coccolithus huxleyi , Hillea fusiformis ş .a. 

Marea majoritate a speciilor înfloritoare au atins în ultima perioadă recordurile maxime 
de dezvoltare cantitativă. De pildă, din cele 1 5  specii care au produs înfloriri în perioada 
1 98 1 - 1 990 în apele litoralului românesc, 1 2  au realizat maximele lor numerice cunoscute 
acolo (BODEANU, 1 993) . În perioada dată Prorocentrum cordatum a atins 807 ,6 milioane 
cel. 1 -1 comparativ cu maximul pentru intervalul 1 960- 1970 de 50,8 milioane, Coccolithus 
huxleyi - 29 1 ,2 milioane comparativ cu 95 milioane în perioada de referinţă menţionată, 
Skeletonema costatum - 1 4 1 ,4 mii .  comparativ cu 1 8  milioane, Cyclotella caspia - 300 
milioane comparativ cu 28 , 1  milioane, Cerataulina pelagica - 6 milioane comparativ cu 922 
mii ,  Nitzschia closterium - 1 3 , l  milioane comparativ cu 1 10 mii (BODEANU, 1 984a, 1 989, 
1 993). 

Printre fenomenele care au produs înfloriri în ultima perioadă se înscriu şi unele specii 
care până în deceniul 8 aveau o dezvoltare cantitativă modestă, cu maxime numerice de ordinul 
miilor sau zecilor de mii la litru . Menţionăm câteva dintre acestea (cu valorile de celule la litru 
atinse în perioada 1 97 1 - 1 990 la litoralul românesc); Scripsiella trochoidea - 25,8 milioane, 
Heterocapsa triquetra (97,6 milioane), Eutreptia Ianowii (1 08 milioane), Skeletonema 
subsalsum ( 1 8 ,7 milioane), Chaetoceros similis f. solitarius (21 ,5 milioane), Nitzschia 
tenuirostris (74,8 milioane) Chromulina sp. ( 1  miliard) (BODEANU, l 984a; 1 989, 1 993) 

În ce priveşte extinderea spatială a înfloririlor de amploare din partea vestică a mării, 
precizăm că dacă în deceniul 6 se distingeau trei zone afectate vara de maree roşie, situate la 
confluenta Dunării, Nistrului şi Niprului (IVANOV , 1959), astăzi acestea sunt unite într-o 
regiune întinsă, ocupând practic până la 50% din întinderea acvatoriului şelfului vestic şi 
depăşind de 8- 1 0  ori suprafeţele însumate ale respectivelor zone initiale (FASCIUK şi colab. ,  
1 991) .  

În conditiile existentei stocurilor mari de nutrienti, pe lângă formele ce produc înfloriri 
determinând modificarea culorii apei, numeroase alte alge realizează densităti numerice 
remarcabile, faptul ducând la creşterea numărului speciilor algale de masă. Astfel, în apele 
litoraluilui românesc al mării, numărul speciilor care au realizat densităti numerice de peste 
1 00  mii ceJ. 1  ·1 au crescut de la 38 în deceniul 7, la 57 în deceniul 8 (BODEANU , 1 989) şi la 79 
în deceniul 9 (BODEANU, 1 993) . Dintre cele 79 specii de masă ce au evoluat în 1 98 1 - 1 990, 
pentru 30 densitătile numerice maxime s-au ridicat la ordinul milioanelor de celule la litru 

262 

https://biblioteca-digitala.ro



(BODEANU, 1 993) . 
Studiul datelor acumulate în decurs de peste 30 ani de cercetare continuă (BODEANU, 

1989, 1 993) , evidentiază tendinta clară de creştere a densităţilor numerice la majoritatea 
speciilor algale de masă pe măsura scurgerii timpului de la intensificarea procesului de 
eutrofizare. Astfel, luând ca bază de referintă valorile numerice atinse de formele algale de la 
litoralul românesc în deceniul 7 (anterior intensificării eutrofizării), acestea au crescut în 
deceniile 8 si 9 la 66%, respectiv Ia 79% dintre speciile de masă. Tendinta contrară, de diminuare 
a densitătilor numerice a fost mai slabă, aceasta manifestându-se în deceniile 8 si 9 la 34% , 
respectiv 2 1  % dintre formele algale care în deceniul 7 aveau valori numerice superioare cifrei 
de 100.000 cel. 1 ·1 (HODEANU, 1 993). 

Algele care manifestă tendinta de reducere numerică apartin îndeosebi diatomeelor între 
care se disting speciile cu celula mare si frustula mai groasă Rhizosolenia calcar-avis, 
Thalassionema nitzschioides, Diatoma elongatum, specii care în ultimele două decenii n
au mai awt în apele costiere româneşti însemnătatea cunoscută în anii '60 (BODEANU, 1 969, 
1987-1 988) . Reducerea densitătii numerice a unora dintre speciile al gale cu celula mare, 
substituirea acestora de către specii cu dimensiuni mici ca: Prorocentrum cordatum, 
Eutreptia lanowii , Coccolithus huxleyi , Hillea fusiforme, forme înzestrate cu o mare viteză 
de diviziune si cu un potential mf'tabolic ridicat, constituie o particularitate caracteristică 
comunitătilor imature (SEMIN A, 1974), asa cum sunt cele perturbate de aportul eutrofizant al 
fluviilor din partea nord-vestică a Mării Negre. În acest sens sunt edificatoare datele lui 
NESTEROV A ( 1 986), care constată că în partea vestică a Mării Negre predomină în perioada 
de vară în proportie de 94,2% din densitatea numerică a fitoplanctonului, algele de dimensiuni 
mici cu un volum de până la 5 .000/mm3, celelalte specii (cu volume cuprinse între 5 .000-
60.000/mm3) participând cu procente neînsemnate. 

Tendinta dominantă, de creştere a densitătilor numerice la cea mai mare parte dintre 
algele planctonice rezultă si din faptul că din cele 109 specii care au realizat în sectorul românesc 
al mării densităti superioare cifrei de 100 mii ceI.1- 1  în decursul perioadei 1960- 1990, majoritatea 
lor covârşitoare (9 1 specii , deci 83,5% din total) au atins în ultimele două decenii maximele 
lor numerice cunoscute până în prezent; peste 53% au înregistrat valorile maxime în deceniul 
9,  proportia formelor algale ce au atins respectiva performantă în deceniul 8 fiind net inferioară 
- de numai 30% (BODEANU, 1992). 

O importantă modificare în componenta fitoplanctonului constă în creşterea marcantă 
în ultima perioadă a proporţiei non-diatomeelor pe seama reducerii proporţiei 
diatomeelor. În partea vestică a mării (în sectorul românesc) proportia non-diatomeelor în 
densitatea numerică a fitoplanctonului a crescut de la 7 ,7% (în anii 1 960) la 6 1 ,7% (în anii 
1 980), iar proportia diatomeelor a scăzut în aceeaşi perioadă de la 92,3% la numai 38,3% 
(BODEANU, 1 992). 

Ponderea în fitoplancton a dinoflagelatelor si a celorlalte grupe de non-diatomee a crescut 
îndeosebi în timpul verii (NESTEROV A ,  1987; BODEANU , 1 989), fapt datorat afinitătii 
pentru apele mai calde a principalelor sp<�ii din respectiva grupare. Pentru întreg acvatoriul 
nord-vestic al mării (cuprinzând golful Odessa, coasta română si jumătatea nordică a coastei 
bulgare), ponderea dinoflagelatelor în totalul biomasei fitoplanctonului din sezonul estival a 
crescut de la 1 8 ,8% în anii 1960 (IVANOV, 1967) la 54,4% în anii 1975- 1 980 (NESTEROVA, 
1 987); în acelasi interval de timp, ponderea diatomeelor în biomasa estivală s-a redus de Ia 
79,5% (IVANOV, 1967) la 40,l % (NESTEROVA, 1987). Chiar si în spatii mai slab afectate 
de eutrofizare cum este golful Sevastopol se constată preponderenta în perioada de vară-toamnă 
a formelor cu particularităti heterotrofe dintre dinoflagelate si alte flagelate mărunte 
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(ROUHIAINEN, 1988). 
În privinta creşterii rolului principalului grup de non-diatomee - dinoflagelatele -,  sunt 

sugestive datele comparative de ahundentă şi biomase maxime p11hlicat<> . Pentru anii 1 960, în 
coltul nord-vestic al mări i  �f' citau ca valori maxime 3 .300.000 cel . I  1 ş 1 10 g.m-3 (IVANOV, 
1 967); în anii 1 980 valorile respective au crescut la 800.000 .000 cel. 1 - 1  şi 1 .000 g.m-3 

(VINOGRADOV şi colab.,  19�!J - citat de Zaitev, 1992). 
Sporirea ponderii non-diatPmeelor în componenta fitoplam·1nnului reflectă creşterea 

amplorii şi frecventei înfloririlor produse de dinoflagelatele Prorocentrum cordatum şi 
Heterocapsa triquetra, euglenidul Eu t rl'ptia lanowii , crisofitul Coccolithus huxleyi, precum 
şi aparitia inedită printre producătoarele dr inflnrire a unor specii din aceleaşi grupe taxonomice 
care altădată, fie nu se aflau printre formele de masă (ca dinoflagelatul Scripsiella trochoidea 
sau crisofitul Hillea fusiformis), fie nici nu erau semnalate în flora mării (cum este cazul 
crisofitului Chromulina sp.,  cunoscut la noi doar cu prilejul subitei sale dezvoltări masive 
din iulie 198 1 )  (BODEANU, 1 993) . 

Modificările proportiilor dintre cantitătile populatiilor principalelor grupe algale sunt 
legate de schimbările din componenta bazei nutritionale produse în ultimele două decenii 
(BODEANU, 1 993), schimbări constând în: 

1 .  Diminuarea raporturilor Si:P şi Si:N, creşterea concentratiei în săruri de fosfor şi azot 
producându-se în paralel cu scăderea concentratiei silicatilor, ultimul fapt datorându-se 
îndeosebi reducerii debitului solid în afluentii supuşi barării în scopuri energetice (BONDAR, 
1 972; BONDAR şi STATE, 1977), dar şi intensului consum al silicatilor în cursul masivelor 
dezvoltări ale diatomeelor. Diminuarea raporturilor Si:P şi Si:N defavorizează diatomeele cu 
cerintele lor stricte de siliciu pentru constructia frustulei şi, în consecintă, ele trec pe plan 
secundar în producerea fenomenelor de înflorire cât şi în componenta cantitativă a 
fitoplanctonului. 

2 .  Îmbogătirea bazei nutritive cu un spor de materie organică - conditie favorabilă 
dezvoltării masive ale unor specii cu afinităti mixotrofe din grupele de non-diatomee 
(Dinoflagellata, Euglenida, Chrysophyta). Sporirea materiei organice a contribuit desigur la 
trecerea în prim plan a non-diatomeelor în componenta cantitativă a fitoplanctonului şi în 
producerea amplelor fenomene de înflorire (sustinute desigur, în principal, de bogatul stoc de 
săruri de fosfor şi azot). 

Intensificarea fenomenelor de înflorire, creşterea numărului speciilor de masă şi sporirea 
densitătii numerice la majoritatea formelor algale, au indus o puternică creştere a cantităţilor 
totale ale fitoplanctonului care a devenit în ultimele două decenii excedentar în raport cu 
consumatorii săi (BODEANU, 1 984 a,b).  Astfel , în 1 983- 1 990 , biomasa medie a 
fitoplanctonului în sectorul românesc al mării a fost de 4 . 105 ,26 mg.m-3 (BOD EA NU, 1 993), 
valoare de peste 8 ori mai mare decât media pentru perioada 1959- 1 963, de 495 mg.m-3 

(SKOLKA , 1967). Pentru coltul nord-vestic al mării (golful Odessa) creşterea apare şi mai 
importantă, evaluările evidentiind o sporire a biomasei de 26 ori în decurs de 30 ani (ZAITEV 
şi colab., 1985); creşterea marcantă este evidentă şi la scara întregii mări, dacă considerăm 
valorile maxime înregistrate într-un interval de trei decenii care au sporit de la 52 la 800 g.m-
3 (ZAITEV şi colab.,  1987). 

În ce priveşte partea estică a mării aceasta este deocamdată mai slab afectată de 
eutrofizare. Respectivul proces este însă prezent şi acolo, câtă vreme la tărmul răsăritean se 
mentionează dezvoltări sporite de microfloră (NIJEGORODOV A şi colab . ,  1 980) ; 
intensificarea eutrofizării în golfurile pârtii estice este evidentă, în asemenea spatii ca baia 
Sevastopol citându-se pentru ultimii ani valori de biomasă fitoplanctonică de cca 10 g.m-3 
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(SENICEVA si ROUHIAINEN, 1978). 
Cercetările asupra fitoplanctonului au fost completate cu estimări sistematice a 

productivităţii primare planctonice în apele de mică adâncime ale litoralului românesc, între 
1978- 1 985 evldentiind valori la suprafată (O m) între 4,7 (decembrie) - 1 . 1 62 (iulie) mg C m-
3zi- 1 ,  pe verticală între 1 ,7 - 1 .938 ,5 mg C m-3zi-1 şi productii primare medii totale de "i4,8 g C 
m-3an-1 (BOLOGA, 1 980, 1 98 1 ,  1985/86; BOLOGA şi FRANGOPOL, 1982; BOLOGA şi 
colab. ,  1 984 , 1 98 "i ,  1986). 

ZOO BENTOS 

Dezvoltarea exuberantă a fitoplanctonului în ultimele decade, culminând cu producerea 
de înfloriri fitoplanctonice tot mai frecvente şi mai ample a avut consecinte grave şi asupra 
stării zoobentosului . 

Prezenta uria')elor cantităti de masă algală în apa de mare are ca efect reducerea 
conţinutului de oxigen , acesta fiind consumat atât prin respiraţia masivei populaţii de alge 
microfite, cât şi prin procesele de degradare a cantităţilor enorme de substanţă organică nevie 
acumulată în mediul marin prin moartea celulelor algale. 

Hipoxia astfel creată antrenează treptat şi moartea altor organisme din ecosistem, cele 
mai afectate fiind cele bentale. Degradarea condiţiilor de viată la nivelul zoobentosului a dus 
la apariţia de modificări profunde ale structurii comunităţilor bentale. 

S-a redus mult numărul de specii prezent în comunităţi , iar o serie de specii care în 
trecut erau foarte abundente şi prezente constant în anumite biocenoze au devenit rare (Corbula 
mediterranea, Abra milaschevici, Cardium paucicostatum, Chione gallina, Hydrobia 
ventrosa dintre moluşte; Spio filicornis, Glycera alba, Nereis diversicolor, Nerino cirratulus 
etc. dintre polichete; tunicatele Ascidiella aspersa şi Ciona intestinalis; foarte multi crustacei, 
etc.). Grupul cel mai afectat de sărăcia specifică este cel al crustaceilor. 

S-a schimbat structura cantitati vă a comunităţilor bentale ca urmare a reducerii 
populatiilor speciilor sensibile la alterarea condiţiilor de mediu şi proliferarea populaţiilor 
unor specii tolerante. Astfel,  speciile de moluşte Corbula mediterranea, Chione gallina, 
Tellina tenuis, Hydrobia ventrosa care în urmă cu 30 ani reprezentau 94% din densitatea 
moluştelor şi 96% din biomasa generală a bentosului în cadrul biocenozei nisipurilor fine 
(BĂCESCU şi colab. ,  1965) sunt în prezent aproape dispărute. Aceeaşi evolutie au avut şi 
populaţiile polichetului Spio filicornis care atingeau altădată densităţi de sute de mii de 
exemplare pe m2, precum şi biv al vele Spisula subtruncata şi Abra milaschevici care dominau 
comunitătile de substrat la adâncimile de 20-40 m (BĂCESCU şi colab. ,  1 97 1  ). Populaţiile de 
Mytilus galloprovincialis şi Modiolus phaseolinus deşi s-au diminuat, reprezintă încă 
elementele conducătoare în comunităţile de pe substrat mâlos. Dintre elementele oportunistice 
care au proliferat, devenind dominante în unele comunităţi mentionăm bivalvele Mya arenaria 
şi Scapharca inaequivalvis, specii relativ noi pentru Marea Neagră, precum şi polichetele 
Neanthes succinea, Polydora limicola , Melinna palmata (GOMOIU, 1 976,  1 984; 
TIGĂNUS , 1982b, 1986a,b, 1988a,b, 1990; LOSOVSKAIA şi colab. ,  1 990). 

Comunitătile bentale au în prezent o mare instabilitate. În fiecare an, condiţiile de hipoxie 
şi chiar anoxie afectează arii largi, dar localizarea acestora este diferită în funcţie de condiţiile 
hidrometeorologice specifice fiecărui an . Există astfel zone unde comunităţile sunt afectate 
de mortalităţi şi zone în care populaţiile bentale sunt în refacere ca urmare a unei ameliorări 
temporare a condiţiilor de mediu (TIGĂNUS, 1 982a, 1 986b). Ca urmare a faptului că aceste 
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perioade de refacere sunt în general scurte, structura pe grupe de vârstă şi talie a populatiilor 
se caracterizea1ii prin dominatia indivizilor tineri în prnpor1 i • , Ic 90% şi chiar 100%. 

Reducere ii pnpulatiilor de moluşte, ca şi Jominanta ind1 vizilor tineri a dus la diminuarea 
biofi!trului natural , crea ce a contribuit la creşterea excedentulu i  de substantă organică şi deci 
la agravarea consecin\elor eutrofizării. 

Dinamica sezonieră a populatiilor zoobentale s-a dereglat, având un aspect atipic: densităti 
şi biomase mai mari în lunile reci ale anului decât în cele calde, când de regulă procesele de 
creştere şi reproducere erau mai intense. Refacerea populaţiilor bentale este astfel lentă şi 
incompletă, deoarece se desfăşoară mai ales în lunile reci. 

Menţinerea şi accentuarea condiţiilor nefavorabile au afectat în cele din urmă şi speciile 
tolerante, care treptat şi-au redus efectivele cu toate că au rămas dominante ca densitate şi 
biomasă. Dacă în perioada 1976- 1986 când eutrofizarea era mai puţin avansată, densitatea şi 
biomasa generală a zoobentosului crescuseră pe seama proliferării speciilor oportunistice, 
mai târziu, după 1989, zoobentosul s-a redus constant şi din punct de vedere cantitativ. 

Zona periazoică, aflată la adâncimile de 1 20- 1 30 m în anii 1950- 1 960 a avansat spre 
adâncimi mai mici, astfel că limita sa superioară se situează în prezent la adâncimi de 1 00  m ,  
fenomenul respectiv fiind o dovadă a degradării zoobentosului în perioada actuală (GOMOIU 
şi UGĂNUS , 1990). 

ZOOPLANCTON 

Consecinţele schimbării unor condiţii de mediu în Marea Neagră ca urmare a creşterii 
presiunilor antropice, în primul rând creşterea gradului de eutrofizare, sporirea productiei 
primare fitoplanctonice şi a cantitătii de substanţă organică din masa apei, au fost reflectate şi 
de biocenoza zooplanctonică, prin apariţia unor modificări în structura calitativă şi cantitativă 
a comunitătilor zooplanctonice, a unor trăsături caracteristice ce au marcat evoluţia acestora ' 
în ultimele două - trei decenii. 

O anumită tendinţă de simplificare a structurii calitative, de reducerea diversitătii specifice 
semnalată după 1 972 a fost mai evidentă în ultimii ani , prin aparitia din ce în ce mai rară până 
la absenta din probe a unor specii mai sensibile. Cele mai sărăcite s-au dovedit comunitătile 
din zona ţărmurală, unde influenta surselor de impurificare (deversări de ape uzate) se constituie 
ca un factor în plus de agresiune şi unde am întâlnit comunităti formate uneori doar din 2-3 
specii ce utilizează în procent ridicat substanta organică aflată în cantitate mare (ciliate 
planctonice, rotifere, Noctiluca). Observatiile multianuale efectuate în aceste zone ne-au indicat 
o diversitate scăzută îndeosebi în timpul verii, indicii de diversitate fiind foarte mici (H=0,07 
- 1 ,2) (PETRAN, 1986, 1 988). 

Biotopul superficial şi ultrasuperficial, locuit de speciile hiponeustonice a fost cel mai 
expus conditiilor de poluare. Aici speciile de copepode din fam.Pontellidae - Anomalocera 
patersoni, Pontella mediterranea, Labidocera brunescens, ce formau altădată concentraţii 
mari, mai ales în zonele de contact ale apelor marine cu cele dulci, în acvatoriile influentate de 
Nistru, Nipru (ZAITEV, 1970), citate şi de noi ca abundente în planctonul superficial în timpul 
verii în anii '60 (PETRAN, 1962) şi încă în număr destul de mare în anii 1973- 1 974 în timpul 
verii în zona Constanta - Portita (PETRAN, 1976), şi-au redus considerabil populaţiile în anii 
care au urmat (doar exemplare izolate), aşa încât ultimul an în care am marcat prezenta lor 
prin 2 exJm3 de Anomalocera patersoni, a fost anul 1983. 

Pe lângă faptul că biotopul lor este cel mai expus factorilor atropici, se pare că Pontellidele 
evită apele unde se dezvoltă masiv peridineele, ori tocmai în stratul superficial al apei sunt 
cele mai mari aglomerări algale în perioada înfloririlor (POLISCIUK, 1977). 
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Alte organisme zooplanctonice pe care le-am întâlnit în ultimii 20 ani sunt si cele trei 
specii de copepode Monstrillidae - Monstrila grandis, M.helgoladica, MJongiremis, citate 
ca fiind prezente constante şi în număr mare de exemplare în planctonul litoralului românesc 
în anii celei de-a 6-a decade (PORUMB , 1 96 1 ) .  

Misidul planctonic - Mesopodopsis slabberi ,  specie însemnată î n  hrana peştilor, 
abundentă în anii '50 în întreaga zonă predeltaică a Mării Negre prin zeci de mii de exJm3, şi
a diminuat mult populatiile după 1970, astfel că la o evaluare specială asupra populatiilor 
acestei specii în 1 975, densitatea maximă nu a depăşit 94 exlm�. pentru ca ulterior până în 
1 984 să fie semnalate doar exemplare izolate. 

Chiar dacă nu au dispărut, o serie de grupe sau specii zooplanctonice şi-au redus 
considerabil populatiile. 

De altfel, aspectul cel mai important desprins clar din cercetările de dinamică cantitativă 
multianuală este cel vizând tendinţa unor schimbări ale raporturilor cantitative între grupe sau 
specii componente ale comunitătilor zooplanctonice. 

În ceea ce priveşte reducerea populatiilor exemplificăm situaţia organismelor 
meroplanctonice, această componentă larvară a zooplanctonului care, reflectând schimbările 
apărute în comunităţile bentale, a înregistrat în anii deceniului 9 importante modificări . Stadiile 
larvare din plancton ale organismelor bentale, îndeosebi moluşte dar şi ale viermilor policheţi 
ca şi ale crustaceului ciriped - Balanus improvisus, au avut un rol important în constituirea 
biomaselor zooplanctonice, în zona sedimentară de mică adâncime de la N de Constanţa, până 
în anii '70 (PETRAN, 1980), iar în spaţiul predeltaic până în 1980, consecintă a extinderii în 
această zonă sedimentară a populaţiilor bivalvei Mya arenaria şi a prosperităţii polichetului 
Melinna palmata (PETRAN, 1 970, 1 986). Mortalitătile consemnate în fauna bentală 
(îndeosebi a populaţiilor de moluşte) în anii 1986- 1 990, ca urmare a amplelor fenomene de 
înflorire, s-au reflectat în plancton printr-o diminuare substantială a ponderii meroplanctonului 
în biomasa zooplanctonică din această perioadă (nu a depăşit 1 2%), nivelul său cantitativ 
rămânând mai ridicat în zona gurilor Dunării, datorat stadiilor larvare ale polichetelor (PETRAN 
şi MOLDOVEANU , 1992). 

Astfel, una din consecintele cele mai grave ale creşterii frecventei şi amplorii fenomenelor 
ele înflorire, manifestată în mod direct la nivelul comunităţilor bentale, s-a repercutat şi asupra 
comunităţilor din pelagial prin reducerea acestei componente meroplanctonice, cunoscută ca 
o hună bază de hrană pentru peştii planctonofagi. 

În afara meroplanctontelor, consemnăm şi reducerea populatiilor unor specii 
holoplanctonice mai sensibile, specii cu însemnat rol trofic în ecosistem. Aşa de exemplu 
copepodul Centropoges kroyeri var. pontica, specie abundentă în spaţiul predeltaic în anii 
1 973-1975 (PETRAN şi ONCIU, 1977) şi-a redus populatiile de 2-3 ori în anii deceniului 9. 

Cladocerul Penilia avirostris, specie dominantă în populatiile de cladocere, mai ales în 
spatiul marin din fată gurilor Dunării dar cu densităţi mari pe întreg acvatoriul , şi-a diminuat 
treptat populatiile după 1980 când locul dominant printre cladocere a fost luat de specia Pleopsis 
polyphemoides. 

P .polyphemoides a fost citat şi pentru apele tărmurale ruseşti ale Mării Negre ca fiind 
o specie abundentă în ultimii ani înlocuind specia Penilia avirostris ale cărei biomase au fost 
mult în scădere şi considerată chiar ca indicatoare de medii eutrofizate. 

În noile condiţii de mediu ale ultimelor două decenii marcate de creşterea cantitătii de 
algofloră planctonică şi respectiv de substanţă organică dizolvată de animale planctonice -
consumatoarele de bază ale acestora au cunoscut dezvoltări explozive ale unor specii cu o mai 
largă plasticitate ecologică, specii oportuniste, fitofage şi detritofage. Se poate spună că 
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reducerea diversitătii specifice a fost compensată de dezvoltarea exuberantă a unui număr mic 
de specii care au constituit biomase ridicate, superioare celor înregistrate cu 2-3 decenii în 
unnă, specii cunoscute ca fiind caracteristice şi pentru alte spaţii marine eutrofizate. 

Aceste specii au devenit dominante în comunităti şi cu cea mai ridicată frecventă, cele 
mai caracteristice fiind copepodul Acartia clausi (F% = 83- 100%), şi cladocerul Pleopsis 
polyphemoides (F% = 75-85%), apoi copepodul Oithona nana (F% = 41 -76%), rotiferele 
(F% = 25-55% ), tintinoideele (F% = 35-82% ). Densitătile lor ridicate au determinat şi biomasele 
zooplanctonice mai mari din perioada 1 980- 1987 (numai biomasele constituite de Acartia 
clausi au fost de cca 4-5 ori mai ridicate decât în anii deceniului anterior). De altfel copepodul 
Acartia clausi poate fi considerat ca specia dominantă numeric şi în biomasa trofică a 
comunităţilor zooplanctonice din această perioadă, în timpul verii ea constituind în anumite 
zone comunităti aproape monospecifice (în iulie şi august 1984 şi 1985 , indicele de dominantă 
al speciei a fost o% =  99,9%). 

Cea mai spectaculoasă dezvoltare cantitativă în anii ultimului deceniu a cunoscut-o 
cistoflagelatul Noctiluca scintillans, exploziile sale, adevărate înfloriri mai ales în lunile de 
vară, reprezentând una din trăsăturile structurale ce se înscriu în evoluţia caracteristică a 
pelagialului Mării Negre. Specie considerată mai degrabă saprofagă, detritusul reprezentând 
70-90% din raţia sa (PETIPA şi colab. ,  1970), dezvoltări le sale masive în plancton s-au corelat 
cu perioadele imediat ulterioare marilor înfloriri fitoplanctonice, în condiţiile existentei în apa 
mării a unei cantităti însemnate de detritus organic. Densităţile şi biomasele speciei au fost în 
anii deceniului 9 de cca I O  ori mai mari ca în perioada anterioară (1970- 1980), astfel în vara 
anilor 1986, 1987, 1988 şi 1989 s-au consemnat adevărate înfloriri cu Noctiluca (în august 
1987 în apele litorale de la nord de Constanta valorile cantitative au fost de 2.048 .OOO indlm3 

şi 1 63 .840,0 mg.m3} în ultimii doi ani (1990- 199 1 )  nivelul cantitativ fiind uşor mai coborât. 
În apele de mică adâncime din coltul nord-vestic al Mării Negre aflate sub influenţa 

fluviilor Dunăre, Nistru şi Nipru, la coastele ruseşti au fost semnalate în anii deceniului 9 
dezvoltări intense ale lui Noctiluca, cu biomase mari (de cca 1 1 ,0 g.m-3) depăşind de peste 
100 ori pe cele înregistrate între anii 1960- 1970 (ZAITEV şi colab., 1987); de asemenea 
cercetările efectuate pe coastele de răsărit şi în apele turceşti ale Mării Negre au arătat în 
ultimii ani adevărate înfloriri cu Noctiluca (43 ,0 g .m-3) (VINOGRADOV şi ARNAUTOV, 
1 986; TUNGER şi FEYZIOGLU , 1989). 

Cu exceptia anului 1985 , N .scintillans a reprezentat în întreaga perioadă 1 980-199 1  în 
timpul verii,  între 9 1  %-99,9% din densitatea şi biomasa generală a zooplanctonului. 

Exemplificăm în tabelul de mai jos dominanta maximă (0%) numerică şi ponderală a 
speciei în populatiile zooplanctonice din zona Constanta. 

Anii 

Luna iulie iunie aug. 

D% 
în densit. 9 1 ,5 94,7 95 ,6 
totală 

D% 
în biomasa 95,8 96,7 99,1 
totală 

iulie iulie 

4 1 ,0 9 1 ,5  

34,3 98,3 
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iul.
au . 

92,3 

98,5 

aug. 

9 1 ,5 

98,5 

.l.28..2 .l.22Q .1.221 

iulie aug. iul. 

97,9 97,5 99,2 

99,9 99,3 99,8 
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Fără să aibă o valoare trofică, dat fiind continutul foarte mare de apă şi mai mult prin 
înalta sa rată de mortalitate (42'*hi ) .  N.scintillans nu reprezintă decât o sursă de detritus ce 
accentuează gradul de eutrofizare - r•' l 1 1are a mediului marin costier. 

O altă specie cu rol minor în bioeconomia Mării Negre ale cărei dezvoltări explozive 
din ultimul deceniu au fost favorizate de excedentul important de fitoplancton şi detritus din 
masa apei este meduza Aurelia aurita. Acestea, alături de existenta unui microzooplancton 
abundent - toate elemente de hrană ale speciei au condus la dezvoltarea sa în masă, Ia aparitia 
unor populatii abundente de meduze ce reprezintă de fapt verigi terminale ale unui lant trofic 
în pelagial. 

Dacă în perioada 1950- 1962 au fost evaluate pentru întreg bazinul Mării Negre 93-
1 .600 mii tone (MIRONOV, 197 1 ), estimările făcute în 1978 cu ajutorul camerei TV, tot 
pentru întreg acvatoriul Mării Negre (423 .000km2) au ajuns la 300-450 milioane tone 
(GOMOIU şi KUPRIANOV, 1 980). 

Creşterea cantitătilor acestei meduze s-a corelat cu reducerea numărului de peşti 
planctonofagi, concurenti la hrană (ZAITEV, 1979). 

Nefiind consumate, aglomerările de meduze sunt aduse de vânturi şi curenti în zona 
tărmurală, creând conditii de disconfort. 

Analiza dinamicii cantitative multianuale a zooplanctonului global evidentiază o creştere 
a valorilor medii de densitate şi biomasă în ultimele două decenii (pentru perioada 1980- 1 987, 
valorile medii au fost de până la 10 ori mai ridicate decât mediile din deceniul 1 960- 1970). 

Acestea s-au datorat în primul rând valorilor maxime din timpul verii când, aşa cum am 
arătat, Noctiluca scintillans, a determinat creşteri continue, din ce în ce mai mari ale biomasei 
zooplanctonice totale. 

Dar, am consemnat totodată şi faptul că unele organisme zooplanctonice cu important 
rol trofic în ecosistemul pelagic, îndeosebi copepodele au cunoscut creşteri ale indicatorilor 
cantitativi de densitate şi biomasă. 

Astfel majoritatea speciilor de copepode şi îndeosebi Acartia clausi ce a detinut după 
1 980, peste 50% din biomasa constituită de grupul copepodelor, ca şi cladocerul Pleopsis 
polyphemoides şi numeroase microzooplanctonte (tintinoidee, rotifere) au reprezentat un 
important potential trofic pentru peştii planctonofagi în special pentru Sprattus sprattus, al 
cărui pescuit a fost în creştere în această perioadă (PORUMB, 1986) . 

Cercetările efectuate timp de mai multi ani ( 198 1 - 1985) de echipe complexe de cercetători 
din tări riverane Mării Negre, într-un poligon experimental - golfurile Sozopol şi Burgas -
zone puternic eutrofizate la litoralul bulgăresc au arătat că în ceea ce priveşte biomasa 
zooplanctonică, aceasta a fost dominată de Noctiluca şi de copepodul Acartia clausi 
(VINOGRADOV şi SUSKINA, 1985) .  

Se  poate aprecia astfel că  în prima jumătate a acestui deceniu, chiar în conditiile creşterii 
gradului de eutrofizare deşi s-a constatat o reducere a diversitătii specifice, structura şi relatiile 
dintre populatiile speciilor rămase în componenta comunitătilor zooplanctonice, au evoluat în 
directia mentinerii unei organizări care să asigure prin speciile cu o largă plasticitate ecologică, 
o cât mai eficientă utilizare a surselor de energie (bogata hrană reprezentată de microfite şi 
substabta organică) , respectiv , un număr mai mic de specii fitofage şi detritofage, dar care au 
avut dezvoltări masive au înregistrat biomase mai ridicate comparativ cu perioada anterioară. 

În 1 982, observaţiile făcute în partea de nord-vest a Mării Negre în statii executate între 
gurile Dunării şi Bos for, au evidentiat cea mai ridicată producţie primară din zona gurilor 
Dunării unde s-au consemnat şi biomasele zooplanctonice cele mai ridicate dominate de Acartia 
clausi şi Pleopsis polyphemoides. (KOVALEV şi colab.,  1988). 
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După 1986 şi mai ales în ultimii 3-4 ani s-a înregistrat o degradare a comunitătilor 
zooplanctonice, situatia acestora devenind deosebit de precară mai ales în lunile de vară; 
majoritatea grupelor de organisme cu valoare trofică - copepode, cladocere, meroplanctonte 
au marcat o diminuare accentuată a populatiilor lor. 

Analiza evolutiei cantitătilor de zooplancton din ultimii 6 ani ( 1986- 199 1 )  evidentiază 
clar o dinamică diferită pentru zooplanctonul total (cel ce include şi Noctiluca) şi cel aşa 
numit trofic constituit de către organismele care reprezintă resurse trofice, ce asigură nivelele 
de transfer în treptele de conversie ale fluxului energetic în ecosistem. 

Astfel, în timp ce biomasele totale au fost în creştere din 1986 până în 1990, datorate 
adevăratelor înfloriri cu Noctiluca, cele ale zooplanctonului trofic au fost în scădere, anul 
1 988 evidentiindu-se prin cele mai scăzute valori ale indicatorilor cantitativi de densitate şi 
biomasă trofică în toate sezoanele (biomasa utilă a reprezentat doar 2% din valoarea biomasei 
întregului zooplancton). 

În anii 1990 şi 1 99 1 ,  valorile medii ale densitătii zooplanctonului trofic au fost de 6-7 
ori mai mici decât în 1989, chiar speciile ce înregistraseră dezvoltări masive în anii anteriori 
( 1980- 1 987) - Acartia clausi, Pleopsis polyphemoides au avut în aceşti doi ani un nivel 
cantitativ deosebit de scăzut. În 199 1 ,  valoarea medie a densitătii numerice a zooplanctonului 
trofic a fosL de 3 ori mai scăzută decât în 1990; în ceea ce priveşte valoarea biomasei, aceasta 
a fost mai ridicată datorită prezentei în vară în orizonturile de sub tennoclină a copepodului de 
talie mare Calanus helgolandicus ce a dat ponderea biomasei . 

Scăderea cantitătilor de zooplancton s-a corelat şi cu o reducere spectaculoasă a capturilor 
de peşti planctonofagi (la hamsie s-a redus de la 6.354 tone în 1984, la 1940 tone în 1 988,  60 
tone în 1 989 şi doar 5 tone în 1990; la şprot productia de 891 2  tone în 1989, a fost de 3 1 98 
tone în 1 990 şi 790 tone în 199 1 ;  la stavrid de la 1459 tone în 1989 la 1 65 tone în 1990). 

Astfel pe măsura dereglărilor provocate de eutrofizarea progresivă s-au evidentiat mutatii 
de flux energetic în ecosistem, modificări în intensitatea de transfer de Ia o treaptă de conversie 
la alta, ecosistemul intrând într-o criză de diversitate specifică diminuându-şi capacitatea 
productivă atât în sens ecologic, pentru treptele de conversie ale productiei primare rămasă 
mult în exces, cât şi în sens economic, privind rezultatele pescuitului comercial. 

Degradarea structurală şi diminuarea populatiilor tuturor speciilor zooplanctonice cu 
rol trofic în ecosistemul costier din ultimii 3-4 ani trebuie atribuită în bună măsură aparitiei 
unui nou imigrant în pelagialul Mării Negre - ctenoforul Mnemiopsis leidyi , identificat mai 
întâi la coastele ruseşti ale Mării Negre şi acuzat de consumarea unei cantităti foarte mari de 
plancton şi puiet de peşte, deci un concurent serios la hrana peştilor planctonofagi determinând 
scăderea rezervelor lor (SUSKINA şi colab.,  1990). în 1988 prezenta sa esre semnalată în 
întreg acvatoriul pontic atât în zona costieră cât şi în larg - cca 1 miliard tone. 

Ca şi meduza Aurelia aurita, ctenoforul Mnemiopsis leidyi neavând consumatori, 
constituie un drum închis în relatiile trofice din Marea Neagră, deci reprezintă o pierdere 
inutilă de materie organică produsă în acest bazin. Ei devin astfel principalii profitori ai 
procesului de eutrofizare pe care îl şi amplifică prin eliberarea în mediu, după moartea lor, a 
elementelor biogene pe care le contin. 

Efectul cumulat al repetării fenomenelor de înflorire de mare amploare precum şi aparitia 
noului imigrant în apele Mării Negre consumator al unor cantităti mari de plancton şi puiet de 
peşte au însemnat influente negative şi nefaste care· au accentuat şi adâncit procesele de 
degradare şi dezechilibrele ecologice. 
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PEŞTI ŞI MA MTFERE 

Numărul speciilor de peşti bentali din apele costiere a scăzut brutal din cauza hipoxiei: 
gobiide, bleniide, labride, calionimide, precum şi pisica de mare (Dasyatis pastinaca) ,  vulpea 
de mare (Raja clavata), calcanul (Psetta maeotica), cambula (Platichthys nesus luscus), 
limba de mare (Solea lascaris), barbunul (Mullus barbatus ponticus) , dragonul (Trachinus 
draco) , boul de mare (Uranoscopus scaber) şi sturionii (Acipenseridae) (ZAITEV, l 992a) . 

În ultimele două-trei decenii peştii pelagici au suferit de asemenea modificări. Prădători 
mari ca pălămida, lufarul, scrumbia albastră, precum şi tonul şi peştele spadă au dispărut. 
După dispariţia peştilor prădători numărul peştilor pelagici mici - hamsie, sprot, stavrid - a 
crescut; în prezent ei constituie mai mult de 90% din captură (ZAITEV, 1992a) . 

Modificările din ecosistemul Mării Negre sunt reflectate în compoziţia taxonomică a 
capturilor comerciale. Astfel , până în anii '60, 26 specii de peşti valoroşi din punct de vedere 
economic au fost pescuiţi în sectorul nord-vest al Mării Negre. După 1980 acest număr a 
scăzut la cinci - o specie bentală şi patru pelagice (tabel 1) ,  în timp ce capturile pescăreşti au 
crescut în ultimii 50 de ani datorită dezvoltării tehnicii de pescuit (tabel 2). 

Tabel l - Peşti comerciali din Marea Neagră 

1960-1970 

1. Squalus acanthias 
2. Raja clavata 
3. Dasyatis pastinaca 
4. Acipenser stellatus 
5. Huso huso 
6. Acipenser gultentaedti colchicus 
7. Sprattus sprattus phalericus 
8. Slosa kessleri pontica 
9. Engraulis encrasicholus ponticus 
10. Belone belone euxini 
11 .  Odontogadus merlangus euxinus 
12. Mugii cephalus 
13. Mugii auratus 
14. Mugii saliens 
15. Atherina mochon pontica 
16. Pomatomus saltratix 
17. Trachurus mediterraneus ponticus 
18. Mullus barbatus ponticus 
19. Sarda sarda 
20. Scomber scombrus 
21. Gobius batrachocephalus 
22. Gobius melanostomus 
23. Gobius cephalarges 
24. Gobius nuviatilis 
25. Psetta maeotica 
26. Platichthys nesus luscus 
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1980-1990 

1. Sprattus sprattus phalericus 
2. Alosa kessleri pontica 
3. Engraulis encrasicholus ponticus 
4. Odontogadus merlangus 

euxinus 
5. Trachurus mediterraneus 

ponticus 
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Tabel 2 - Mediile anuale ale capturilor df' peste ohtinute în tările riverane Mării Negre 
în perioada 1936- 1 986 

1 936- 1 940 
1 955- 1960 
196 1 - 1 965 
1 966-1 970 
197 1 - 1 975 
1 976- 1 980 
198 1 - 1 986 

(în N x 1 .000 t) 
86 
103 
1 35 
1 83 
253 
40 1 
60 1  

În Marea Neagră trăiesc trei specii de delfini: afalinul (Tursiops truncatus) , delfinul 
comun sau porcul de mare (Delphinus delphis) şi marsuinul (Phocaena phocaena). 

În anii '50 marea era populată cu aproximativ un milion de delfini. Pescarii din acest 
bazin au pescuit cca 230.000 de delfini anual. În jurul anului 1965 populatia a scăzut la 300.000 
animale, cu capturi anuale de 62.000 exemplare (ZAITEV, l 992a) . 

În 1 966 ex-URSS a decretat vânarea delfinilor ca ilegală. În prezent toate tările limitrofe 
Mării Negre protejează aceste mamifere. Totuşi, în ciuda acestor măsuri , numărul delfinilor 
continuă să se diminueze, scăzând la începutul anilor '80 la 50.000 specimene. 

Motivul acestui declin, în ciuda existentei peştilor pelagici, sunt necunoscute. Este posibil 
ca el să se datoreze acumulării biologice a substantelor toxice la sfârşitul lantului trofic. 

REZUMAT 

During the last three decades, increasing eutrophication and other inan-made activities 
have considerably changed the structure and functioning of the Black Sea ecosystems, mainly 
in its NW corner, affecting both the qualitative and the quantitative state of the benthic and 
planktonic comrnunities . 

Marked changes have been registered especially in the structure of littoral ecosystems. 
The macrophytobenthos has shown a gradual bui continuous decline, approximately since 
1945- 1950, due to both natural (e.g. occasional massive frosts) and anthropogenic factors 
(silting of the rocky bottom, increased turbidity, diminution oflight penetration). The previously 
large belts of Cystoseira barbata, a perennial brown alga, along the western coast have 
practically disappeared as have numerous other associated and/ or epiphytic alga) and animal 
species. The present alga! flora, wich displays a reduced species diversity, is uniform. Generally 
it is dominated by Enteromorpha intestinalis, E. linza, Ceramium elegans and C. 
arborescens. These newly dominant species with short and nearly seasonal life cycles show 
considerable production but, nevertheles, they do not reach the levels attained by Cystoseira 
during previous decades . 

The evolution of zoobenthos communities is marked by a qualitative impoverishment, 
expressed by a 50 to 60% reduction of species number since the l 960s, and by the decline in 
density ofthe numerous populations formerly omnipresent. Thus species which were prevailing 
and characteristic formerly (Spio filicornis, Corbula mediterranea, Syndesmia fragilis, 
Spisula subtruncata, Mytilus galloprovincialis) have given place to fewer opportunistic 
species (Neanthes succinea, Polydora limicola, Melinna palmata, Mya arenaria, Scapharca 
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inaequivalvis) which have proliferated . The resulting population increases did not compensate 
however for the reduction of general biomass ;ind density, which are lower by 35-84% than 
those measured 25 years ago. While zoobenthic communities have become more and more 
homogeneous as a resuit of mass proliferation of a few species , their structure is now more 
unstable owing to lhe permanent disturbance generated by blooms and related benthic mass 
mortalilies. 

Due to intense eutrophication phytoplankton biomass surpasses that of the past. Some 
essential structural changes have occurred and new quantitative and qualitative characteristics 
have been recorded. The increase of the amplitude and frequency of algal blooms is a significant 
ecologica) consequence of the accumulation of nutrients in sea water. Since 1970, blooms are 

no longer exceptional phenomena. For example, in the 1 980's alone, 46 blooms due to 1 5  
algal species were recorded i n  the Romanian littoral waters. Besides the bloom-producing 
species, other numerous mass species have remarkably developed. During the 1980's,  79 
species recorded densities larger than 100.000 cells 1 ·1 , as compared to 57 species in the 1 970's, 
and only 38 species in lhe 1960's.  Numerica) density of the main species increased from the 
levels of the 1960's, for 66% of the species in the 1970's,  and for 78% of the species in the 
1 980's.  

From the 1960's to the I 980's the proportion of nondiatoms in the numerica) density of 
phytoplankton increased from 8% to 62% ofthe total. Changes in the quantitative proportions 
of the main algal groups are due to the changes in the nutritive basis. These changes include 
the diminution of the ratios Si:N and Si:P (which is detrimental to diatoms), and the increase 
of organic matter (which favors the phytoplankters with mixotrophic affinities belonging to 
Dinoflagellata, Euglenida, and Chrysophyta) . 

Between 1983 and 1990 the average biomass of phytoplankton in Romanian coasta) 
waters was more than 8 limes higher than that assessed between 1959 and 1 963. 

The evolution of the zooplankton communities was market by a simplification of structure 
and a diminution of species diversity, especially in the shore areas . Besides the total 
disappearance of some species (three species of copepods belonging to the family Pontellidae), 
the populations of some holoplanktonic species have diminished greatly, as for example 
Centropages kroyeri, Penilia avirostris, Evadne tergestina and E. spinifera. The populations 
of the meroplanktonic component of the zooplankton (the planktonic larvat stages of benthic 
biota) have also diminished as a consequence ofthe mortalities produced in the benthic fauna. 
In contrast the density of a small number of opportunistic species (e.g. Acartia clausi and 
Pleopis polyphemoides) increased, the species becoming dominant in the communities. 
Another characteristic feature is the explosive development of Noctiluca scintillans, especially 
during the summer, following a significanl al gal bloom (in the summer of 1986 and 1 987, this 
species represented 91 -99% of the entire zooplankton biomass) . Massive accumulation of the 
jellyfish Aurelia aurita has also been recorded. Between 1980 and 1 987 the mean values of 
d<'nsity and biomass of total zooplankton increased up to 10 times compared to those recorded 
in the decade 1 960- 1970, because of massi ve stoks of Noctiluca in the summer. The trophic 
zooplankton experienced a substantial dec line of the population ( especially during 1 990- 1991)  
and a decrease of planktivorous fish, concomitently with the appearance in  the Black Sea 
waters of Mnemiopsis leidyi (a big consumer of plankton and fish juveniles) . For the ecosystem 
components of the Black Sea as a whole, the strong relation between the dynamics of the 
.;t ructure of biocoenoses with space and time, as well as the variable character of dynamic 
processes at community levei, became obvious during the last thirty years. 

The number ofbottom fish inhabiting the shallow coasta) water sharply declined because 
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ofhypoxia. Pelagic fish have also 1 1ndergnne changes in the last two or three decades. Changes 
in the Black Sea ecosystem were reflected in the taxonomic composition of commercial catches. 

Three species of dolphins inhabit the Black Sea. At present all riparian countries restrain 
from catching these marine mammals. Despite these measures, however, dolphin standing 
stocks have continued to decline. 
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